

小学语文教学中“红色经典”阅读与思政教育的结合研究

唐英梅

济宁市任城区霍家街小学滨河校区 山东 济宁 272059

【摘要】本文通过研究小学语文教学中“红色经典”阅读与思政教育的结合，探讨了如何利用红色经典作品传承革命精神、培养学生的家国情怀与集体主义精神。首先，分析了统编版小学语文教材中的红色经典篇目提炼出其中蕴含的革命精神、家国情怀和集体主义等思政元素。接着，结合课堂教学设计，提出通过情境创设、问题驱动和活动渗透等方式，促进学生对红色经典的理解和思考。此外，本文还探讨了课外延伸活动，拓宽学生学习红色经典的途径。研究表明，将红色经典与思政教育有效结合，不仅能提升学生的文化素养，还能增强其社会责任感和历史使命感。

【关键词】小学语文；红色经典；思政教育

DOI:10.12417/3041-0630.25.03.031

在新时代背景下，思政教育已成为小学教育的重要组成部分。作为基础教育的核心学科，小学语文不仅承担语言能力的培养任务，也肩负着学生思想品德教育的重任。近年来，“红色经典”作为蕴含革命精神和民族情怀的文学作品，逐渐成为语文教学中的重要资源。通过“红色经典”的阅读，学生不仅能加深对历史的理解，还能树立正确的价值观和理想信念。然而，如何将“红色经典”与思政教育有效结合，是当前教育实践中的重要课题。本文旨在探讨在小学语文教学中如何融合“红色经典”阅读与思政教育，为教师提供切实可行的教学策略，并为思政教育在语文课堂中的深入实施提供理论依据。

1 红色经典选篇的思政元素挖掘

1.1 教材分析

在统编版小学语文教材中，多篇红色经典作品被选入课堂教学内容，这些作品通过生动的故事情节和丰富的人物形象，展现了中国革命和建设时期的英雄事迹与精神风貌^[1]。例如，《小英雄雨来》通过讲述雨来英勇救人的故事，体现了少年儿童在困难面前敢于斗争、勇于奉献的精神；《黄继光》则通过讲述黄继光英勇战斗的事迹，弘扬了革命英雄的坚定信念与英勇无畏的精神。此外，还有《狼牙山五壮士》《烈火金钢》等篇目，它们通过对英雄人物的刻画，引导学生理解革命胜利背后的艰辛与牺牲。这些红色经典篇目的选取，不仅是为了传承中华民族的革命传统，更是通过人物事迹和情节展现了崇高的思想政治价值，如革命精神、家国情怀和集体主义精神等。

1.2 思政元素提炼通过对这些红色经典篇目的分析，可以提炼出丰富的思政元素，具体体现在以下几个方面

1.2.1 革命精神

红色经典作品中的英雄人物通常是坚定的革命者，他们无畏地面对艰难险阻，为了理想信念甘愿牺牲个人的一切。例如，《黄继光》在敌人的重重围困下，依然毫不退缩，为了完成任

务英勇献身。这种革命精神体现了对党和人民的忠诚，以及为实现国家独立和人民解放所作出的巨大牺牲^[2]。

1.2.2 家国情怀

红色经典作品强调的是个人与国家、民族之间的紧密联系。比如在《小英雄雨来》一文中，雨来虽然年纪尚小，但他为了保护家园、为人民战斗的决心昭示了深厚的家国情怀。这种情怀不只是对于家乡的热爱，更是对国家命运、民族复兴的关切。

1.2.3 集体主义精神

在红色经典中，集体主义精神贯穿始终，尤其在如《狼牙山五壮士》这样的故事中，五位英雄为了集体的胜利而不惜牺牲个人生命，体现了集体主义的崇高精神。通过这些故事，学生可以深入理解个体与集体、个人与国家的紧密关系，激发集体主义和协作精神。通过挖掘这些思政元素，教师不仅可以帮助学生从历史故事中汲取精神力量，还能在潜移默化中引导学生树立正确的价值观与世界观，从而培养学生的社会责任感和爱国情怀。

2 课堂教学设计

2.1 情境创设

情境创设是课堂教学中的关键环节，它能够激发学生的学习兴趣，引导学生进入特定的历史背景。为了让学生更好地理解感受红色经典的内涵，可以通过多媒体手段还原历史背景。例如，教师可以通过播放《小英雄雨来》或《黄继光》的影视片段，让学生直观地感受到历史的震撼与英雄的英勇。与此同时，教师还可以展示一些历史图片，如抗战时期的战斗场景、英雄人物的纪实照片等，帮助学生更生动地理解当时的时代氛围。通过多媒体创设历史情境，学生不仅能更好地融入故事情节，还能对红色经典中的革命精神和家国情怀产生更强的

认同感和情感共鸣。

2.2 问题驱动

在课堂教学过程中,设计思辨性问题能够引导学生进行深入的思考,帮助学生更好地理解红色经典的思想内涵。教师可以提出与学生生活密切相关的问题,促使学生从不同角度思考历史人物和事件的意义^[3]。例如,在学习《小英雄雨来》时,教师可以提出以下思辨性问题:“如果你是雨来,会如何保护情报?”这一问题不仅考察学生对故事情节的理解,还能激发学生对英勇行为的思考,探讨英雄行为背后的责任感与使命感。通过这样的问题驱动,学生能够在分析和思考中深化对红色经典的理解,培养独立思考和批判性思维的能力。

2.3 活动渗透

在课堂中渗透具有思政教育意义的活动,能够帮助学生更生动、更全面地理解红色经典的思想精髓。以下是几种有效的教学活动设计:

2.3.1 角色扮演

角色扮演是一个极富互动性的教学活动,能够让学生代入到历史人物的角色中,通过模拟情境来理解人物的思想与情感。例如,在学习《黄继光》时,学生可以扮演黄继光及其战友,通过情景再现的方式,感受黄继光舍身报国的英雄气概,并思考如果自己身处其中会做出什么样的选择。

2.3.2 主题演讲

主题演讲活动能够鼓励学生表达对红色经典的理解与感悟。教师可以设计与红色经典相关的演讲题目,如“我的英雄黄继光”或“革命精神在我心中”。通过主题演讲,学生不仅能够展示自己对英雄人物的理解,还能在表达中培养自信心、演讲能力以及思政素养。

2.3.3 红色故事续写

红色故事续写活动既能锻炼学生的想象力和创造力,又能帮助学生更加深入地理解历史人物的精神。例如,学生可以在《小英雄雨来》之后进行故事续写,设想雨来与战友们在抗战中的新任务,发挥创意的同时,学生可以思考如何传承和发扬革命精神。通过这些活动,学生不仅能在实践中加深对红色经典的理解,还能通过亲身体验和参与,增强对革命历史的认同感和情感共鸣^[4]。

3 课外延伸活动

课外延伸活动是课堂教学的有益补充,能够进一步激发学生兴趣,拓宽他们的视野,使红色经典的学习不局限于课本知识,而是在实际体验中得到深化与拓展。

3.1 红色经典阅读角建设

为了让学生能够在课外继续阅读和学习红色经典,学校可以建设一个红色经典阅读角。该阅读角可以设置在图书馆或教室的显眼位置,配备各类红色经典图书,如《小英雄雨来》《黄继光》《长征》等,以及与红色经典相关的革命历史资料和人物传记。通过定期更新书目和资料,激发学生的阅读兴趣,增强他们对红色经典的认知^[5]。此外,学校可以组织定期的读书活动,如“红色经典书籍推荐”和“红色经典故事分享会”,鼓励学生分享自己阅读红色经典的心得与感悟。通过这种形式,学生可以在课外拓展知识视野,同时加深对红色经典的理解,培养其爱国情感和集体主义精神。

3.2 红色经典影视欣赏与讨论

组织学生观看红色经典影视作品,如《长征》《地道战》《铁道游击队》等,通过影视的形式将革命历史情景生动地呈现给学生。在观看后,开展讨论或写观后感活动,引导学生分析影片中的英雄人物及其精神风貌,并讨论其中体现的爱国情怀、集体主义精神与革命精神。

3.3 “我心中的英雄”征文比赛

开展主题为“我心中的英雄”的征文比赛,鼓励学生从红色经典作品中汲取灵感,书写他们心中的英雄人物。可以是课本中的革命英雄,也可以是自己生活中的英雄人物。通过写作,学生能够更深入地思考英雄的精神,并通过文字表达自己对革命英雄的敬仰与学习,进一步激发其家国情怀与责任感。

3.4 红色经典知识竞赛

组织以红色经典为主题的知识竞赛,设计关于红色经典故事、人物、历史背景等方面的题目,激发学生对红色经典的学习兴趣。竞赛不仅可以通过答题加深学生对红色经典内容的记忆,还能培养他们的团队合作精神和竞争意识,使学生在轻松有趣的形式中掌握更多历史和思政知识。

3.5 红色经典主题绘画与手工制作

通过绘画和手工制作等艺术形式,让学生表达对红色经典的理解和感悟。学生可以通过创作红色主题的绘画作品,或制作如革命英雄人物的手工模型、革命历史情景的剪纸作品等,来展示他们对红色经典故事的理解。这种活动不仅能锻炼学生的艺术创造力,还能加深他们对红色经典的情感认同。

3.6 红色经典与现代社会对比讨论

组织学生进行红色经典与现代社会的对比讨论,探讨革命英雄精神如何在当今社会得到继承与发扬。学生可以思考现代社会中的英雄人物,是否与历史中的英雄人物有相似之处,革命精神如何影响现代人的生活与价值观。这样的活动有助于学

生认识到革命精神在今天的价值与意义，并激发他们传承红色文化的责任感。

3.7 红色经典文艺汇演

举办以红色经典为主题的文艺汇演，学生可以通过歌唱、舞蹈、朗诵、戏剧等形式演绎红色经典中的故事和人物。通过舞台表演，学生可以更加深刻地理解革命英雄的英勇事迹及其背后的思想内涵，同时也能够提升其表演能力和团队合作精神。

3.8 红色研学实践

为了让学生更直观地感受革命历史，学校可以组织红色研学实践活动，通过参观纪念馆、采访老党员等方式，增强学生的历史认知和思政意识。参观革命历史纪念馆或烈士陵园是学生了解革命历史的重要途径。通过参观如革命烈士纪念馆、抗战遗址等，学生可以亲身感受到历史的沉重与伟大，进一步理解革命先烈为国家和民族所作出的牺牲。参观过程中，教师可以提前设计相关问题，如“在纪念馆中，你最感动的故事是什么？为什么？”等，引导学生进行思考与讨论，帮助他们从中汲取精神力量。邀请老党员进行座谈或采访，也是红色研学的一种重要形式。通过与老党员面对面的交流，学生可以听到许

多鲜活的革命故事，了解老一辈革命者的奋斗历程与精神风貌。采访过程中，学生可以准备问题，如“您在年轻时是如何参与革命斗争的？”，通过这些问题引导学生了解革命精神如何代代相传，并帮助他们树立正确的历史观和价值观。

4 结语

通过对小学语文教学中“红色经典”阅读与思政教育结合的研究，我们深刻认识到，红色经典不仅是革命历史的宝贵财富，更是传承红色精神、培养学生家国情怀与集体主义精神的重要途径。在小学阶段，语文课堂作为思政教育的前沿阵地，承担着培养学生正确价值观和人生观的责任^[6]。通过精心设计的教学内容、情境创设、思辨性问题和课堂活动，红色经典能够与思政教育有机结合，促进学生全面素质的提升。然而，这一结合的有效性依赖于教师的引导和教学设计的创新。只有通过多样化的教学方法和课外延伸活动，才能真正激发学生的学习兴趣，使他们在感悟红色经典的同时，内化革命精神和时代责任。未来的教学实践中，如何进一步加强红色经典与思政教育的深度融合，仍然是一个值得持续探索和优化的课题。总之，“红色经典”与思政教育的结合，必将在新时代小学教育中发挥更大的作用，助力学生成长为具有坚定理想信念和社会责任感的新时代青年。

参考文献：

- [1] 吴凤朝.小学语文红色经典课文阅读教学策略[J].亚太教育,2024,(20):186-189.
- [2] 曹颀.浸润红色经典,传承革命文化—小学语文革命文化阅读教学策略探索[J].华夏教师,2024,(25):86-88.
- [3] 周芹.小学语文红色经典阅读教学的优化—以统编版教材为例[J].嘉应文学,2024,(13):193-195.
- [4] 纪艺平.小学语文教学中红色经典作品的实践运用[J].亚太教育,2023,(09):13-15.
- [5] 郑钦娟.红色主题引领根植红色基因—小学高年级语文红色经典课文主题式教学策略[J].华夏教师,2022,(29):10-12.
- [6] 陈丽.浸润“红色经典”,塑造“红色基因”—在小学语文教学中开展“红色教育”的有效途径[J].语文教学通讯·D刊(学术刊),2022,(09):42-44.